



學問是從經驗中獲得，
才華是從事實中表現。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

看不到

文 / 星雲大師

一位年輕的僧人前往參禮南泉普願禪師，請求禪師能開示禪法。當他向南泉普願禪師一問訊後，就雙手叉在胸前，挺身等候禪師的招呼。

南泉普願禪師看了，搖搖頭說：「你這個樣子，太世俗了，你連僧門的規矩都不懂。」

年輕的僧人一聽，趕緊把手放下，對南泉普願禪師恭敬地雙手合十。

南泉普願禪師看了依然搖頭，說：「現在這樣子，還是不像出家人。」

青年僧人聽了，不知該如何是好，就問南泉禪師說：「提起，你說不是；放下，你也說不是，那我究竟要怎麼辦？要怎樣才像出家人呢？」

南泉普願禪師說：「你到大雄寶殿去找吧！」

僧人恍若有悟，從此便留在南泉普願禪師門下作學習禪。

佛殿不是僧堂，南泉普願禪師叫他到大雄寶殿找，是要他超越僧倫，要做個佛祖，這位青年僧伽應該有所省悟，所以後來便留在南泉禪師座下學習。

過去禪門常常比喻像什麼，例如趙州禪師和徒弟比賽似什麼，蘇東坡問佛印禪師自己像什麼，或似驢、或似佛，或似什麼。其實最像的，是像自己，但是一般人他最不認識的就是自己。就例如人有2隻眼睛，它可以看得到別人，但它卻看不到自己，它能看到自己的鼻子嗎？它能看到自己的嘴巴嗎？所以，眼睛無論怎麼樣子做靈魂的窗子，它還是看不到自己的面孔。自己的面孔看不到，當然看心就更不容易了。因此，禪門把「觀心」列為重要的功課，這不是沒有道理的啊！

西來寺近期活動

時間	活動名稱
9/13 (五)	佛光西來書院秋季班開學 光明燈法會 (10:00am) 大悲懺法會 (7:30pm)
9/14 (六)	人間學院秋季班開學 中秋節戶外茶禪 (7:30pm)
9/14 ~ 11/3	「用圖畫探索遺忘的記憶」 畫展 (地點：佛光緣美術館 西來館，周一休館)
9/15 (日)	英文共修法會 (1:30pm) 中秋節朝山 (7:30pm)
9/21 (六)	國際淨灘日 (7:30pm)

電視弘法：洛城18中文台
周一~周四(6:50pm)、周五(6:30pm)

佛光新聞集錦

南非 南華寺贈輪椅傳遞愛

佛光山南華寺覺觀法師日前偕同佛光人 Siphon、Janice Liu，到克萊克斯多普的 Daphne Le 中心捐贈11輛輪椅。該中心經理 Mitchell Venter 率領員工熱烈歡迎，以歌舞表演傳達感謝之情。覺觀法師轉達星雲大師對大家的關心，希望藉由捐贈輪椅的因緣，給予大家翻轉生命的契機，從黑暗走向光明。(劉欣妮)

台灣 加爾各答書院尋根之旅

佛光山加爾各答禪淨中心住持妙如法師，日前帶領7名印度佛光加爾各答書院學生，首度回佛光山展開尋根之旅。學生皆表示，感謝大師給予良好的求學環境，很珍惜這樣的機會，並發願奉獻所學，教導印度孩子三好精神。(李生鳳)

佛光兒童入學禮 點亮智慧



【人間社記者李生鳳大樹報導】迎接開學之際，要怎麼收心展開新學期的生活？國際佛光會中華總會日前在佛光山首次舉辦「2019年佛光兒童入學禮」，透過觀音菩薩甘露灌頂祈福與闖關遊戲，祈願小朋友開智慧，具備勇氣面對生活中的挑戰。均頭國中校長劉素滿及執行長羅宇帶帶領老師為孩子祝福，當天共近200名小朋友、連同家長逾千人參加。

觀音菩薩甘露灌頂祈福法會恭請佛光山退居和尚心培和尚主法，為佛光兒童皈依三寶，領眾恭讀佛光山開山星雲大師〈為佛光兒童祈願文〉。陳泓叡、林承萱2位小朋友代表宣讀〈佛光兒童祈福證書〉，祈願在諸佛菩薩的加持下，大家都能聰明慧解，福慧雙全。

接著加持灑淨儀式，由佛光山菲律賓教區總持持永光法師、佛光山西來寺住持慧東法師發下書包，國際佛光會秘書長覺培法師為孩子戴上文殊菩薩項鍊。

心培和尚提醒大家透過儀式，了解星雲大師倡導的「三好」，並分享小蝸牛的故事。小蝸牛問母親，為何他一出生就要背著又硬又重的殼，毛毛蟲、蚯蚓卻不用？母親告訴他，毛毛蟲會化為蝴蝶飛上天空，蚯蚓鑽入土中，他們有天空大地保護，但蝸牛可以靠自己。心培和尚以此告訴小

朋友，雖然有父母、師長的教導做為依靠，但最終還是要自己努力學習。

做自己的貴人 努力學習

「這是第1次舉辦佛光兒童入學禮，所以大家都是第1屆的同學，非常有福報。」覺培法師期許大家學習觀世音菩薩的慈悲、文殊菩薩的智慧，希望在具足慈悲智慧後，不僅課業順利，面對問題也能勇於克服。師公星雲大師因虔誠禮拜觀世音菩薩而開智慧，如今在世界各地都有道場，辦了5所大學，照顧許許多多的人。

在佛光青年及佛光童軍團帶動唱後，小朋友背起書包展開闖關考驗。總共6關：第1站「布施——四給尋寶去」，從一堆字卡中拼出四給；「持戒——三好其實很簡單」，學習如何在生活中行三好；「精進——三好開筆」，以毛筆寫下三好；「禪定——動中禪」，孩童需端茶運水，考驗定力；「忍辱——坐如鐘」則是在大雄寶殿禪坐；第6站「般若——小狀元」，小朋友摺完狀元帽後，由2位具有博士學位的童軍團長，為大家戴上帽子，並領眾穿越智慧之門。

佛光童軍總部執行長李耀淳表示，此次闖關遊戲設計是將佛教的「六度」融入其中，分別代表秀才、舉人、進士、探花、

↑國際佛光會中華總會首次舉辦佛光兒童入學禮，逾千人參加。圖/人間社記者趙啟超



↑「精進——三好開筆」一關，讓小菩薩靜心寫下三好。圖/人間社記者熊惠蘭

榜眼，最後成為狀元，象徵6個進程的學習，祈求開智慧，學習順利。

國際佛光會署理會長慈容法師叮嚀小朋友，大家求觀音，做觀音的契子女，祈願愈來愈聰明、有智慧，學做人，口說好話，說好話如同口吐馨香，在人群中會愈來愈受歡迎。大家要學習「三好」，心中要能愛別人，聽從師長的教導，在佛前的發願要能如實做到，祝福大家能幹又聰明。

活動尾聲，小朋友唱起〈十修歌〉，慈容法師和佛光山常務副住持慧傳法師代表頒發證書，入學禮在大合照中圓滿。

西來學校周六班開學

三好融入課程 中文班注重學生品德

【人間社記者周芝含洛杉磯報導】佛光西來學校周六中文班日前開學，逾200位學生報到；學校特別安排「家長座談會」，讓家長們更了解學校各項活動及課程內容。

當天一早，有許多家長帶學生排隊辦理報到手續，義工們在現場協助確認學生的基本資料，以及發送校規、班規、學年行事曆及通行證等文件，並引領學生前往教室準備第1堂課。

西來學校執行長滿兆法師於「家長座談會」中，介紹星雲大師的辦學理念，以及西來寺、西來學校的成立歷史，他鼓勵家長在家也可以與孩子練習中文。教務長羅蔭葉表示，家長如有任何問題，可以直接與校方溝通。曾擔任多年家長會重要幹部及現任家長會顧問的王碧珠，叮嚀家長多多參與學校活動，並支持學校各項事務。周六中文班在教學上提供良好的學習環

境，如按程度分班、小班制度、雙語教學等，以教授注音、漢語拼音為主，讓聽、說、讀、寫的能力得以並重。不僅是語言上的學習，課程內容融入中華傳統文化，例如在中秋節、農曆新年等節日舉行活動，讓學生了解文化的意義；學校亦強調品

►佛光西來學校周六中文班開學日，圖為老師以玩偶遊戲引導學生互相認識。

↓義工協助家長、學生完成報到程序。

圖/佛光山西來寺提供



德教育，課程設計融入星雲大師的「三好精神」，提升學生的三好品德。

歡迎加入佛光西來學校周六中文班，若想獲得更多的資訊，請洽626-923-5147、626-923-5148，或電子信箱hsilaischool@ibps.org。



學子緬甸行 體認知足付出的重要

【記者李祖翔台北報導】佛光大學資訊應用學系與南山高中的學生，6月底赴緬甸進行資訊服務15天，返台後不僅懂得分享「幸福」，還決定認真讀書為國爭光。

「您好，我叫Cherry，來自Lashio (臘戍)。」當緬甸的學童介紹自己時，佛大4年級生唐洪翔震撼不已，一個國中生自願扛起重人甚至家國命運，清晨5時起床，晚間11時才能闔上書本，假日到其他學校聽課，1個月只有一次與家人通話的機會，甚至1整年不能開手機，「她期許自己當一個『只要有我，你們的明天會比今天幸福』的人！」

更讓唐洪翔念念不忘的是，Cherry奮發讀書不是為了拿到第1名，而是將知識帶回村裡，拯救孩子的坎坷命運。「用知識掙錢，為更多人帶來幸福」的理念打動了唐洪翔，加深他未來為大眾服務的信念。

南山高2生的趙振宇說：「當我們在台灣追求物質享受時，卻有人正為夢想、家庭和生存奮鬥。」同學李方薰認為，惟有認真學習才會不浪費教育資源，她也勉勵自己未來要把擁有的資源散布出去，和大家共有。

「學會知足」是所有人帶回台灣的禮物之一，佛大生曹書齊看到緬甸孩子在老舊

發霉的床墊上玩耍，小吃店則把床墊當桌子用，「他們似乎沒有『廢棄』這個詞，能用的就不會扔」。南山學生陳子安觀察到白天作生意、四處奔波的司機，夜裡是抱著孩子席地而睡，謀生用的車是唯一資產：「我們覺得稀鬆平常的東西，有些人一輩子無法擁有，身在福中不知福的我們實在慚愧。」

參與此趟緬甸行的學生皆表示，「到落後鄉村服務不是為了得到什麼證明，而是真心為弱勢孩子付出」。家長們也深深感動，認為孩子品格提升了，一致感謝教育部高等教育深耕計畫、青年發展署、公益信託星雲大師教育基金等單位的協助，以及贊助20部再生筆電的華碩公司，讓孩子們有機會與緬甸學子交流學習。